

ОПЛАТА ТРУДА КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

Латышева А.В.

**Научный руководитель - Беззубенко М.А., к.э.н., доцент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Производительность труда является показателем экономического роста, то есть показателем, обеспечивающим рост реального продукта и дохода. Повышение производительности труда является экономической необходимостью функционирования и развития отдельного предприятия, региона и страны в целом. Важным фактором, влияющим на темпы роста эффективности производства, уровня и качества жизни выступает также и заработная плата. В экономике любой страны, где преобладают рыночные отношения, заработная плата представляет собой цену рабочей силы, формируемой на основе объективной оценки вклада работника в результаты деятельности предприятия.

Оплата труда является одной из главных статей затрат в системе издержек производства. Руководители организаций постоянно ищут способы сокращения затрат. Однако между ростом производительности и оплатой труда существует прямая зависимость. Проблемы низкой оплаты труда обуславливают его низкую производительность. Таким образом, заработную плату можно интерпретировать как стимул для работников, используемый в целях улучшения качественных и количественных показателей выполняемой ими работы.

В связи с этим, представляется целесообразным проведение анализа динамики роста заработной платы и производительности труда в Республике Беларусь, и, в частности, в Могилевской области.

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь номинальная начисленная средняя заработная плата работников Могилевской области за 2018г. составила 802,9 руб. (115,4% к соответствующему периоду прошлого года), реальная заработная плата составила 110,0% (2018г. к 2017г). Производительность труда по валовому региональному продукту 2018г. к 2017г. составила 102,8%. Соотношение индексов производительности труда и реальной заработной платы, $k=0,92$. Для сравнения, номинальная заработная плата в г. Минске 1330,7 руб. (116,4 % к соответствующему периоду прошлого года), реальная заработная плата - 111,0%. Производительность труда по валовому региональному продукту 2018г. к 2017г. - 104,5%. Соотношение индексов производительности труда и реальной заработной платы, $k=0,94$.

По стране в целом номинальная заработная плата составила 958,1 руб., реальная заработная плата - 111,6%. Производительность труда по валовому внутреннему продукту, в процентах к соответствующему периоду предыдущего года составила 103,6%. Соотношение индексов производительности труда и реальной заработной платы, $k=0,92$.

По уровню производительности труда и размеру заработной платы Могилевская область отстает от остальных регионов Республики Беларусь. Важнейшей задачей в сложившейся ситуации является постоянный поиск и реализация резервов роста производительности труда, под которыми подразумеваются имеющиеся, еще не используемые реальные возможности повышения производительности труда.